
 

(สําเนา) 
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลหาดกรวด 

สมัยวิสามัญสมัยท่ี 1  ประจําป 2559 
วันท่ี  16 มีนาคม  พ.ศ. 2559  เวลา  10.00 น. 

ณ หองประชุมเทศบาลตําบลหาดกรวด 
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รายช่ือผูมาประชุม 
นายรุงโรจน           อุนกลอง 
นางบุญยืน               ชัยคํา 
นายชัยโรจน            กองราช 
นายระเดน               สายบุญสง 
พ.ท.สมศักด์ิ           เที่ยงฟก 
นายสมบูรณ             อ่ําแจง 
นางสวง            คุมอักษร 
นายปลิม          คลายปน 
นายสมศักด์ิ    มีปน 
นายบรรจง       พลอยมี 
นายพะเยาว        เมฆไหว 
นายจันทรแรม     สังจัน  
ผูไมเขาประชุม 
 
รายช่ือผูเขารวมประชุม 
นายสมัย              สายบุญสง  
นายบําเพ็ญ           ทองทวี 
นายณรงคฤทธ์ิ      พรมมา 
นางสาวชะลอม     บุญเช่ือม 
นายทวี  บุญธูป 
นางสาวพรรณพิไล  สาดคํา 
นางพรฉวี              ไทยแท 
นางสาวอารม  คุมแสง 
นายจารึก  วงษปยมารัตน 
นางสยุมพร  ทาใจ 
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นายสุขุม  ไทยเกง 
นายภุชงค  บูชาวัง 
นายอําพันธ  คลายหนู 
นายพนม  สายพิน 
นางสํารวย  หวางพันธ 
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นางรักเร  แกวนรินทร 
นายประสบ  วอนสรอย 
นางสาวสุพรรณี  ไวคง 
นางไพลิน  นาพันธ 
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เริ่มประชุมเวลา  10.00 น. 
  เมื่อสมาชิกสภามาครบองคประชุม  และที่ประชุมพรอมแลว  นายรุงโรจน  อุนกลอง  
ประธานสภาเทศบาล  เปนประธานที่ประชุม  กลาวเปดการประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ
ประชุม ดังน้ี 
ระเบียบวาระท่ี1  เรื่อง  ประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ  
ประธานสภา  ดวยสํานักงาน ป.ป.ช.ประจําจังหวัดอุตรดิตถ ขอความรวมมือใหผูบริหาร รอง

ผูบริหาร ผูชวยผูบริหารและสมาชิกสภาองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ดาวนโหลดและ
ลงทะเบียนแอพพลิเคช่ัน “กฎหมาย ป.ป.ช. มาตรา 100/103 
มาตรา 100 เรื่องกําหนดตําแหนงเจาหนาที่ของรัฐที่ตองหามมิใหดําเนินกิจการตาม
ความในมาตรา 100แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว ซึ่งกําหนดให
ผูบริหารทองถ่ิน รองผูบริหารทองถ่ินหามดําเนินกิจการที่เปนการขัดกันระหวาง
ประโยชนสวนบุคคลและประโยชนสวนรวม และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542และที่แกไขเพิ่มเติม มาตรา 
103 เรื่อง หลักเกณฑการรับทรัพยสินหรือประโยชนอื่นใด โดยธรรมจรรยาของ
เจาหนาที่รัฐ พ.ศ. 2543 ไดกําหนดหามมิใหเจาหนาที่ของรัฐรับทรัพยสินหรือประโยชน
อื่นใดนอกเหนือจากทรัพยสินหรือประโยชนอันควรไดตามกฎหมาย ซึ่งเปนเรื่องจําเปน
ที่ทานตองทําความเขาใจในกฎหมายและประกาศ 

ปลัดเทศบาล  กลาวตอที่ประชุม สํานักงานป.ป.ช.จังหวัดอุตรดิตถ สงหนังสือมาเมื่อวันที่ 2 
มีนาคม  2559 ขอความรวมมือใหผูบริหาร รองผูบริหาร ผูชวยผูบริหารและสมาชิก
สภาทองถ่ิน ทานมีหนังสือที่แจกอยูในมือหรือเปลาคะ ถามีดูไปพรอมกันเลยนะคะ ตอง
มีโทรศัพทที่เปนสมาทโฟนกส็ามารถดูรายละเอียดทั้ง 2 มาตรา มาตรา 100  เรื่อง
กําหนดตําแหนงเจาหนาที่ของรัฐที่ตองหามมิใหดําเนินกิจการตามความในมาตรา 100
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว ซึ่งกําหนดใหผูบริหารทองถ่ิน  



รองผูบริหารทองถ่ินหามดําเนินกิจการที่เปนการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคล
และประโยชนสวนรวม และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542และที่แกไขเพิ่มเติม มาตรา 103 เรื่อง 
หลักเกณฑการรับทรัพยสินหรือประโยชนอื่นใด โดยธรรมจรรยาของเจาหนาทีร่ัฐ พ.ศ. 
2543 ไดกําหนดหามมิใหเจาหนาที่ของรัฐรับทรัพยสินหรือประโยชนอื่นใด
นอกเหนือจากทรัพยสินหรือประโยชนอันควรไดตามกฎหมาย ซึ่งเปนเรื่องจําเปนที่ทาน
ตองทําความเขาใจในกฎหมายและประกาศ ก็ขอความรวมมือคณะผูบริหาร ทาน
สมาชิกเขาไปดูตามรายละเอียดในหนังสือ 

 
 
ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่อง  การรับรองรายงานการประชุม 
ประธานสภา สอบถามที่ประชุมคณะกรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม มีการแกไขรายงานการ

ประชุมครั้งที่แลวหรือไม  สมัยสามัญสมัยที่ 1 ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่  15 กุมภาพันธ  2559 
สมาชิกทานใดจะขอแกไขหรือเพิ่มขอความตอนใด  ใหเสนอตอที่ประชุม 

 - ที่ประชุมไมมีผูขอแกไข  หรือเพิ่มเติม  ถือวารับรองรายงานการประชุม 
 

ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่อง    ท่ีเสนอใหท่ีประชุมพิจารณา 
ประธานสภา  3.1  เรื่อง การพิจารณาการจายขาดเงินสะสม  จํานวน  2,862,000 บาท 

ระเบียบการจายเงินสะสมตามระเบียบวาดวยการเรียกเงิน การเบิกจายเงิน การฝาก
เงิน การเก็บรักษาและการตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 
2543   ขอ 89 องคกรปกครองสวนทองถ่ิน อาจใชจายเงินสะสมได โดยไดรับอนุมัติ
จากสภาทองถ่ินภายใตเงื่อนไขดังตอไปน้ี 
1 ใหกระทําไดเฉพาะกิจการซึ่งอยูในอํานาจหนาที่ขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน ซึ่ง
เกี่ยวกับดานบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่จัดเพื่อบําบัดความเดือดรอนของ
ประชาชนทั้งน้ีตองเปนไปตามแผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน หรือตามที่
กฎหมายกําหนด 
2 ไดสงเงินสมทบกองทุนสงเสริมกิจการขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน แตละประเภท
ตามระเบียบแลว 
3เมื่อไดรับอนุมัติใหใชจายเงินสะสมแลว องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ตองดําเนินการ
กอหน้ีผูกพัน ใหเสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไมเกินหน่ึงปถัดไป หากไมดําเนินการจาย 
ภายในระยะเวลาที่กําหนด ใหการใชจายเงนิสะสมน้ันเปนอันพับไป 
ทั้งน้ีใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินมียอดเงินเหลือเพียงพอที่จะจายคาใชจายประจํา
และกรณีฉุกเฉินที่มีสาธารณภัยเกิดข้ึน โดยการใชจายเงินสะสมใหคํานึงถึงฐานะการ
คลังและเสถียรภาพในระยะยาว  
 

ตามประกาศจังหวัดอุตรดิตถ เรื่อง ประกาศเขตการใหความชวยเหลือ
ผูประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉินภัยแลง (อําเภอเมืองอุตรดิตถ) ลงวันที่  21  กุมภาพันธ  
2559  ประกาศใหหมูที่ 7 , 8 และ 9  อําเภอเมืองอุตรดิตถ  จังหวัดอุตรดิตถ โดยภัย
เริ่มตนเมื่อวันที่  15 มกราคม  2559 กอใหเกิดความเดือดรอนแกราษฎร ดานนํ้า
อุปโภค บริโภค และนํ้าเพื่อการเกษตรเปนวงกวาง ซึ่งภัยพิบัติกรณีฉุกเฉินดังกลาวยังไม
ยุติ คณะผูบริหารจึงขออนุมัติจายขาดเงินสะสมเพื่อดําเนินการชวยเหลือผูประสบภัย
แลงดังน้ี 



1.  โครงการขุดสระเก็บนํ้าปาแดง หมูที่ ๓ บุงจิก ตําบลหาดกรวด อําเภอเมืองอุตรดิตถ  
ขนาดกวาง  50.00 เมตร ยาว 200.00 เมตร  ลึก 5.00 เมตร หรือปริมาณดินไมนอย
กวา 43,875.00 ลบ.ม. งบประมาณ  2,021,000  บาท 
2.  โครงการขุดสระเก็บนํ้าหวยนํ้าจาง หมูที่ 7 บานไผใหญ  ปริมาณดินไมนอยกวา 
9,440  ลบ.ม.  งบประมาณ 345,000  บาท 
3.  โครงการขุดสระเก็บนํ้าวัดดงชางดี หมูที่ 8 บานดงชางดี ปริมาณดินไมนอยกวา  
9,652  ลบ.ม.  งบประมาณ  353,000  บาท 
4.  โครงการขุดสระเก็บนํ้าประปาบานเขาตอง ซอย 2 หวยตะคอ  
หมูที่ 9 บานเขาตอง ปริมาณดินไมนอยกวา 3,911 ลบ.ม. งบประมาณ 143,000  บาท 

ปลัดเทศบาล ขอช้ีแจงรายละเอียดหลักเกณฑการจายขาดเงินสะสมมีหนังสือจากกระทรวงมหาดไทย
ลงวันที่  10  มีนาคม  2559 มีหลักเกณฑการใชจายเงินสะสมลาสุด ใหยกเลิกหนังสือ
ทั้งหมด 3 ฉบับ แลวใหใชหนังสือฉบับน้ีแทน ขอใหดูรายละเอียดในตารางแบบรายงาน
ใชจายเงินของ อปท. คือเงินสะสมจะมีอยู 2 สวน คือ เงนิสะสม กับ เงินทุนสํารอง
สะสมตามรายละเอียดดังน้ี  

  เงินสะสม ณ วันที่ 10 กุมภาพันธ  2559   7,671,299.74  บาท 
 เงินตัวน้ีเปนเงินเหลือจายจากรายรับหักรายจายงบประมาณประจําป เหลือสะสมมา

เลื่อยๆ จนมาถึงปจจุบันตอนน้ี 
เทศบาลตําบลหาดกรวดมีเงินสะสม 7,671,299.74 บาท และจัดตองหักตาม
รายการดังน้ี 

 ตองหักทุนสํารองจายเงินสะสมที่มีภาระผูกพันแลวแตยังไมไดจาย หรืออยูระวาง
ดําเนินการและยังไมไดเบิกจาย  427,872.70  บาท 

  คงเหลือเงินสะสม  7,243,427.04  บาท 
 หัก สํารองงบบุคลากรประมาณ 3 เดือน 3,208,535.00  บาท  
 หัก สํารองจายกรณียังไมไดรับจัดสรรเงินอุดหนุน เงินเดือน คาตอบแทนครู ผูดูแลเด็ก 

ประมาณ 3 เดือน เชน เบี้ยยังชีพผูสูงอายุ คนพิการ   2,549,580.00  บาท 
 เงินสะสมคงเหลือ   1,485,312.04  บาท 
 หัก สํารองกรณีสาธารณภัย 10%  148,531.20  บาท 
 คงเหลือเงินสะสมที่นําไปใชจายได 1,336,780.84  บาท 
 ซึ่งรายการที่ขอจายขาดเงินสะสมมีทั้งหมด  2,862,000 บาท แตเงินสะสมที่ใชได  

1,336,780.84 บาท  ซึ่งมากกวาเงินสะสมที่มีอยู สวนโครงการทั้ง 4 โครงการ ก็
พิจารณาแลวมีความจําเปนทั้งหมด สวนคําถามที่วาเงินทุนสํารองสะสมใชไดหรือไม 
ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการรับเงิน การเบิกจายเงิน การเก็บรักษาเงิน 
การตรวจเงินของ อปท. พ.ศ. 2547 ในหมวดเงินสะสมขอ 87 เงินทุนสํารองสะสมจะ
กระทําไดตอเมื่อยอดเงินสะสมในสวนที่เหลือมีไมเพียงพอตอการบริหารโดยใหขอความ
เห็นชอบจากสภาทองถ่ิน และขออนุมัติผูวาราชการจังหวัด 

  ในกรณีที่ปใดอปท. มียอดเงินทุนสํารองเงินสะสมเกินรอยละย่ีสิบหาของ
งบประมาณรายจายประจําปน้ัน หากมีความจําเปน อปท. อาจนํายอดเงินสวนที่เกินไป
ใชจายไดโดยไดรับอนุมัติจากสภาทองถ่ินภายใตเงินขอ 89 (1)  ขอช้ีแจงวาทุนสํารอง
สะสมเรามีอยู  7,295,777.54บาท   เงินสะสมที่ใชไดจริงมีอยู 1,336,780.84 บาท ก็
ยังขาดเงินอีก  684,220   บาท วิธีตอไปก็คือขออนุมัติทานผูวาราชการจังหวัดขอใช
เงินทุนสํารองสะสมจํานวนเงิน  684,220  บาท แตตองผานสภาใหความเห็นชอบ ซึ่ง
ไมทราบวาทานผูวาจะอนุมัติหรือเปลา แตก็ตองทําไป  



ชาวบานหมูที่ 8 กลาวตอที่ประชุมในสวนโครงการขุดสระเก็บนํ้าวัดดงชางดี หมูที่ 8 ขอยายไปกลุม
หนองยายจันทร หมูที่ 8 เปลี่ยนจากวัดดงชางดี ไปหนองยายจันทร 

ปลัดเทศบาล หนองยายจันทรเปนที่ดินสาธารณะหรือเปลาคะ ถาเปนก็ใหสมาชิกไดพิจารณา สําหรับ
ปลัดไดช้ีแจงเสนทางการใชจายเงิน 

พ.ท.สมศักด์ิ กลาวตอที่ประชุม คือตามที่ทานปลัดไดช้ีแจงถาสมมุติวาถาทานผูวาไมอนุมัติจะมี
แนวทางอื่นอยางไร 

ปลัดเทศบาล กลาวตอที่ประชุม ถาทานผูวาไมอนุมัติ เราก็ตองชวยกันนิของบจากจังหวัด ของบจาก
องคการบริหารจังหวัดอุตรดิตถ ก็ตองลองดูกอน ถาสภาเห็นชอบใหใชเงินทุนสํารอง
สะสมก็ทํารายงานการประชุม สงใหทานผูวาอนุมัติ ถาผูวาอนุมัติเราก็จะไดดําเนินการ 
ถาทานไมใหก็ไปพบเพื่อช้ีแจงเพิ่มเติม ถาทานไมใหก็ของบพัฒนาจังหวัดไดไหม ถาเรา
จะของบจากจังหวัดตองทําเปนโครงการเดียว โครงการยอยก็ใชงบประมาณของเรา 

เลขานุการสภา กลาวตอที่ประชุมวาแตละโครงการก็มมีีความจําเปนทุกโครงการพื้นที่ 7 , 8 และ 9 ซึ่ง
สําคัญที่โครงการไมไดทุกหมู ทําใหหนักใจสําหรับคณะผูบริหาร เพราะคําสั่งกรม
ออกมาเมื่อวันที่ 10 มีนาคม เปนแบบน้ี เงินสะสมที่ใชไดประมาณลานสาม แลวที่
เหลือขออนุมัติทานผูวาราชการจังหวัดในการใชเงินทุนสํารองสะสมจายเพิ่ม ทานผูวา
จะอนุมัติหรือเปลาก็ยังไมทราบ แลวจะทันภัยแลงหรือเปลา ถาเราตัดลานสามไปทํา
หวยนํ้าจาง หมูที่ 8 ก็ไมได ขุดสระปาแดง ขนาด 50 เมตร ยาว 200 เมตร ลึก 5 เมตร
หรือปริมาณดินไมนอยกวา 43,875 ลบ.ม. ใชงบประมาณ 2,021,000 บาท มันก็ไมพอ 
ทานสมาชิกบางทานก็ไมเขาใจ อยางที่ทานปลัดไดอธิบายก็ไดเขาใจไปทางเดียวกัน ถา
ชาวบานมาถามเราก็ตองตอบเปนทางเดียวกันวาเปนแบบน้ีนะ อยาไปบิดเบือนความ
จริง บางครั้งมนัตองรอไปกอน เพราะมันไมใชเงินกระเปาของเรา ระเบียบมันมี
ขอจํากัดใหเราใชเงิน มีหนังสือกอนที่จะประชุมไมกี่วัน อันน้ีก็ชวยกันตัดสินใจนะครับ
ทานสมาชิก 

สท.ระเดน กลาวตอที่ประชุม อยางหมูที่ 7,8,9 ถาเราลาชาไปฝนตกลงมาเราก็ทํางานลําบาก ถา
เราเอาเงินไปทําโครงการ 2-4 ประมาณแปดแสนกวาบาท ก็ไมพอไปทําที่ปาแดง ผาน
สภาไปก็ยังไมสามารถทําได กวาทานผูวาจะเซนตอนุมัติมาอีก 

ส.ท.พ.ท.สมศักด์ิ กลาวตอที่ประชุม ถาเอาโครงการ 2-4 ประมาณแปดแสนกวาบาท สําหรับโครงการขุด
สระเก็บนํ้าจากวัดดงชางดี ไป กลุมหนองยายจันทร ผมวาจํานวนเงินอาจลดลง 

หน.ฝายแบบแผนฯ กลาวตอที่ประชุมถาเปลี่ยนแปลงหรือยายโครงการหมูที่ 8 จํานวนเงินก็อาจจะนอย
กวาเดิม เราตองออกไปสํารวจประมาณการกอน  

นายกเทศมนตร ี กลาวตอที่ประชุมผมคิดวาโครงการที่ขอไปขุดสระที่ปาแดงเปนโครงการที่สําคัญคือขุด
สระแลวมีนํ้าไดเลย ถาไปขุดที่ดงชางดี ทานขุดไดแตทานไมมีนํ้าเพราะตองรอนํ้าฝน 
สําหรับปาแดงขุดมีนํ้าไดเลยเพราะเราจะสูบจากคลองสงนํ้าลงสระพี่นองบานดงชางดี
สามารถใชนํ้าไดเลย เงินสะสมเราสามารถจายไดลานสามกวาๆ ยังขาดอีก  684,220
บาท ไมพอ ผมก็จะขออนุมัติทานผูวา เพราะเราก็ยังไมทราบวาทานจะใหหรือไม
อยางไร พี่นองมีปญหาเราตองชวยกันแกไขปญหา แตเราขุดสระลูกน้ีเรามีนํ้าใช เราไป
ขุดในดงชางดีตองรอนํ้าฝน ปาแดงไมตองรอนํ้าฝนสามารถใชงานไดเลย แมนํ้ามีอยูแลว
คลองก็มีอยูแลว เพียงวางทอไปดงชางดีก็ใชได หมูที่ 9 ก็สามารถใชไดเพราะอยูที่สูง 
อนาคตขางหนาจะสรางถังสูงที่ปาแดง ตอนน้ีตองผานสภาไปกอน แลวสวนที่เหลือก็วา
กัน ถาไมมีเราตองว่ิงหาหนวยงานอื่นชวย มันเปนปญหาที่เราตองแกไข สภาเทศบาลจะ
แกไขอยางไร และมองความจําเปน สวนสําคัญที่สุด ปน้ีทุกที่ทุกแหง หนองลี คลอง
จระเข แหงหมดแลวครับ ถนนทรุด เพราะนํ้าไมมี  เราตองเสนอทานผูวาขอ



งบประมาณไมเพียงพอ แลวแตทานจะกรุณาเปนนโยบายของรัฐบาลอยูแลว เรง
ดําเนินการแกไขภัยแลงผมคิดวาทานตองให 

สท.ปลิม กลาวตอที่ประชุม ผมเห็นดวยกับทานนายกที่ไดช้ีแจง ผมอยากใหทําจุดเดียวคือจุดปา
แดง  เพราะวามันมีนํ้าซึมและสามารถสูบนํ้าจากคลองสงนํ้าได สําหรับโครงการ 2-4 
ผมวามันไมย่ังยืน เคยเอาแม็คโคไปขุดลึกมากก็ยังไมมีนํ้า ถาทําปาแดงไดวางทอ    
หนา 3 หนา 4 ไปดงชางดีสบายมาก บานเขาตองก็ดึงไปได ผมอยากใหทําใหญๆ ไป
เลยหางบประมาณ สัก 10 ลานบาท เอาใหใหญไปเลย ที่เสนอมาผมวามันยังเล็กไป 
อยากไดกวาง ลึกมากกวาน้ี ลึก 5 เมตร มันต้ืนไปทําแลว อยากใหย่ังยืนไปเลยลูกหลาน
จะไดใชตอไป ไหนๆ ก็ทําไปแลว ตองเหน่ือยมากหนอยไปหางบนอกบางก็ได 

สท.พะเยาว กลาวตอที่ประชุมวันน้ีเรามาประชุมเรื่องภัยแลงเราเปดสมัยวิสามัญผมก็เพิ่งทราบเมื่อ
ไดรับหนังสอเชิญประชุม ทานประธานไมไดนัดประชุมรอบนอกหรือพูดคุย ปญหาเรื่อง
นํ้า ภัยแลงมันเกดิทุกหมูบานครับ เขต 1 หมูที่ 7 , 8 ,9 ทุกปคุยกันตลอดแกปญหา
ตลอด วันน้ีเราจะจายขาดเงินสะสมเงินก็ไมพอ สําหรับหมูที่ 6 คลองจระเขเดือดรอน
เหมือนกัน นํ้าบาดาลแหง นํ้าไมพอที่จะผลิตนํ้าประปา ไมทราบลวงหนาวาจะเปดสมัย
วิสามัญก็เลยไมไดเอาเขาที่ประชุมสภา ในเมื่อคุยกันเรื่องนํ้าก็เลยอยากใหคุยเรื่องน้ีดวย 
ผมอยากใหเจาะบาดาลใหม ของเกา อบจ.มาขุดเจาะใหลึก 14 เมตร 7 วา อยากใหต้ัง
งบประมาณเจาะใหลึกกวาเดิมแกไขปญหาระยะยาวไปเลยอีก 2-3 เดือน ฝนจะตกหรือ
เปลาไมแนใจ และไมรูจะเปนอยางไรเพราะทุกวันน้ีก็จะมีแตตอนเชากับตอบเย็น 
กลางวันปด เพราะนํ้าไมพอเปด เปดไปเด๋ียวซัมเมอสไหม เมื่อไมกี่วันผมไดโทรหา
ชางตายจะยืมซมัเมอส ชางตายก็บอกวาไปใชอยูที่หมูที่ 7 โทรหาผูใหญหมูที่ 6 ก็บอก
วาไมมี คิดวาหมูบานจะมีการสํารองไว เมื่อไมมีผมก็เอาเงินที่เหลือจากการเก็บคา
นํ้าประปาไปซื้อซัมเมอรส ตอนน้ีซัมเมอสก็เหมือนปม ผมไดทําหนังสือไดมาเทศบาล
แลว ขุดเจาะบอใหมพรอมถังกรอง พรอมซัมเมอส ขอใหทานรับเรื่องพิจารณาดวยครับ  

  อยางเงินสํารองจายตางๆ กรณียังไมไดรับการจัดสรรเงินอุดหนุนเงิน 
คาตอบแทนครู ผูดูแลเด็ก เบี้ยผูสูงอายุ คนพิการ ต้ังกันไว 2,549,580 บาท ถาเราเอา
ออกมาใชสัก 1 ลาน ไมไดเหรอครับ ผมเปนสมาชิกมาเงินผูสูงอายุไมเคยขาด  เพราะ
รัฐบาลอุดหนุนมาครบไดรับทุกเดือน เราต้ังไวเฉยๆ ถาเราเอามาพิจารณา เอาออกมา
ไดหรือไม ผูสูงอายุก็จําเปน แตปากทองชาวบานก็จําเปน 

นายสุขุม กลาวตอที่ประชุม อยางที่ทานสท.พะเยาวไดกลาวเมื่อสักครูวาเงินรัฐบาลโอนมาให
ผูสูงอายุทุกเดือน ในความเปนจริงแลวรัฐบาลจะโอนตามหลังมาใหทุกเดือน เราตองยืม
เงินสะสมทุกเดือน ไมวาเดือนที่ผานมาเราก็ยืมเงินสะสมจายกอน รัฐบาลถึงจะโอนมา
บางเดือนถึง 2 เดือนก็มี มีเงินจายทุกเดือนสวนใหญแลว ชวงเดือน ตุลาคม 
พฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม กุมภาพันธ มีนาคม 6 เดือนที่ผานมาเรายืมเงินสะสม
ทุกเดือนครับ บางเดือน 2 เดือนกวาที่รัฐบาลจะโอนมาใหเรา สมมุตวาวันที่ 4 เมษายน 
จายเงินผูสูงอายุ รัฐบาลจะโอนมาใหเราประมาณ 7-8 เมษายน ตามหลังเราทุกเดือน
ครับ ขอช้ีแจงใหทุกทานไดรับทราบ 

สท.บรรจง กลาวตอที่ประชุมเราคุยกันเรื่องภัยแลงโซนในก็แลงเหมือนกันต้ังงบประมาณเพื่อสูบนํ้า
ลงคลองจระเขเพื่อเลี้ยงระบบนิเวศนซึ่งคลองจระเขแหงแลวประปาหมูที่ 6 ก็สามารถ
ดึงนํ้ามาใชไดเหมือนเดิม ผมอยากใหต้ังงบประมาณในการสูบนํ้าเพื่อไปเลี้ยงระบบ
นิเวศนในคลองจระเข 

นายณรงคฤทธ์ิ กลาวตอทีป่ระชุมขออนุญาตเสริมเรื่องการขุดสระนํ้าปาแดง หลักการจริงๆ ถาเราขุด
สระ สูบนํ้ามาลงสระ วางทอ ทําประตูปด-เปด ระบายนํ้าแกไขปญหาระยะยาว แตการ



ขุดสระที่หมูที ่7 , 8,และหมูที่ 9 เปนการแกไขปญหาระยะสั้น ผมไมไดคานนะครับ ขุด
ไปก็ตองรอนํ้าฝน ก็อยากใหสมาชิกพิจารณาถาเราขุดสระปาแดง วางระบบไฟ วางทอ
เมน ตัดไป 7,8,9 แกไขปญหาระยะยาวแนนอนครับ อยากใหสภาไดพิจารณา อีกเรื่อง
หน่ึงครับ ที่ทานสท.บรรจงไดพูดคุยกัน เรื่องคลองจระเขมี สท.ชัยโรจน วาจะทํา
หนังสือไปที่ชลประทานจังหวัดขออนุญาตสูบนํ้าลงคลองเจระเขขอสักหาแสนคิว จะสูบ
สัก 7 วัน ไมรูจะพอหรือเปลา เพื่อแกไขปญหาตรงน้ี 

ปลัดเทศบาล กลาวตอที่ประชุม ขอเสนออยางน้ีนะคะ ถาเราจะไปของบประมาณนอกเราตองเสนอ
โครงการเดียว ถาทําอยางทานสท.ระเดนวา 1.2 ลานไปทําอะไร โครงการมันแตกยอย
ไป ขอโครงการใหญไปเลย โครงการยอยก็ใชเงินเราไปเลย 

หน.ฝายแบบแผน กลาวตอที่ประชุมผมตองของบประมาณเพิ่มนะครับโครงการขุดสระนํ้าปาแดงจะตอง
ใช งบประมาณ  2,021,000 บาท มีงานวางทอระบายนํ้า คสล.ขนาด 0.80 เมตร 
กอสรางประตูเหล็กปด-เปด จํานวน 3 จุด 

นายกเทศมนตร ี กลาวตอที่ประชุมความจริงโครงการน้ีไมไดเพิ่งคิดที่จะทํา กอนภัยแลงจะเกิดข้ึนสนง.
ทรัพยากรนํ้าภาค 9 ไดสํารวจอออกแบบงบประมาณในการวางทอจากหมูที่ 1 ไปหมูที่ 
9 งบประมาณ10 กวาลานบาท พอดีมีโครงการเข่ือนผาจุกมาเขาเลยยกเลิกโครงการ 
อยางไรเราจะว่ิงเตนใหไดโครงการน้ีมาก็ขอใหสภาพิจารณาอนุมัติ ผมมโีครงการที่
จะแจงใหทานทราบ โครงการขุดลอกคลองแกมลิงบึงทุงกะโล ทางเข่ือนผาจุกจะมีบึง
ทุงกะโลเปนแหลงพักนํ้าหรือธนาคารนํ้า เพื่อใหพอ แม พี่นอง ชาวตําบลปาเซา       
คุงตะเภา หาดกรวด ไดมีนํ้าใชตลอดป จะขุดเปนแกมลิงรอบและจะมีคลองระบายนํ้า
ขนาดใหญ นํ้ามามากสามารถระบายนํ้าได ใหสมดุลกับบึงทุงกะโล ฝายบานเรามี 7-8 
ลูก แตใชได 2-3 ลูก 

 พ.ท.สมศักด์ิ กลาวตอที่ประชุมทานสมาชิกสภายังตัดสินใจไมไดหรือยังไมเขาใจในการใชจาย
งบประมาณ เงินหน่ึงลานสามไปทําที่ปาแดงก็ไมพอ จึงขอปรึกษาทานสมาชิกวาจะเอา
ไปทําหมูไหนกอนหรือจะเอาไปทําปาแดง ใหสมาชิกไดพิจารณา 

นายกเทศมนตร ี เราจะขุดสระที่ปาแดงอยางเดียว หมายความวาเรามีเงินอยูแลว แตเงินเราไมพอเราก็
ตองทําเรื่องขอใชเงินทุนสํารองสะสมจายจากการอนุมัติของทานผูวาราชการจังหวัด
อุตรดิตถมาสมทบ ถาทานเอาเงินลานสามไปขุดสระในดงชางดีทานตองรอนํ้าฝน ถา
เปนที่ปาแดงขุดแลวมีนํ้าเลย 

ชาวบานหมูที่ 8 กลาวตอที่ประชุมขุดสระเก็บนํ้าวัดดงชางดีที่จะยายไปขุดที่หนองยายจันทรซึ่งสระ
หนองยายจันทรเมื่อขุดลงไปก็จะมีนํ้าซึมนิดๆ และระดับสระนํ้าจะตํ่ากวาปลายคลอง 
แตถาไดงบประมาณไปขุดก็สามารถทําได 

สท.สมบูรณ กลาวตอที่ประชุม ถาสภาอนุมัติ โครงการน้ีแลวเรื่องที่ดินขางเคียงที่ดินที่ตองผานไปมา 
เขาไมใหที่ดิน เราก็ไมสามารถดําเนินการไดนะครับ ลุงสามารถไปเจรจาไดหรือเปลา ถา
เจาของที่ดินไมใหโครงการน้ีก็ไมสามารถดําเนินการได 

ชาวบานหมูที่ 8 ที่ดินที่ตองผานมี 3 รายดวยกัน ผมก็ยังไมไดไปขอหรือเจรจานะครับ มันข้ึนอยูกับ
ผูใหญบาน ผูนํา เพราะอยูในเขตที่ 1มีผูทรงเกียรติก็หลายทาน ถาทานผูทรงเกียรติไป
ขอเจาของที่ดิน ถาทําใหนํ้าไหลผานบานเขา ผมวาไมมีใครรังเกียจ 

ผูใหญหมูที่ 3 กลาวตอที่ประชุมมีเรื่องช้ีแจง คือตอนน้ีทานพยายามมุงที่จะดําเนินแกไขปญหาขุดสระ
หมูที่ 7,8,9 ทานทําไมผิดหวัง อยากใหทานมองเห็นความสําคัญของพี่นองประชาชน 
เพราะทุกวันน้ีนํ้ากิน นํ้าใช นํ้าอาบ รถเทศบาลมีอยูคันเดียวกใ็ชมาหลายป จริงๆงบ
เทศบาลก็มีอยูอยากใหทานตัดสินใจอยากใหมองไปจุดเดียวกัน แกปญหาไดประโยชนที่
ย่ังยืน ในคราวที่ประชุมที่อําเภอการแกไขปญหาตองแกไขในระยะยาว คือเขาแนะนํา



หมูบานที่เดือดรอนใหทําโครงการไปเลย ซึ่งนํ้าริดขุดลอกสระ 5 แสน ไมผาน 1 ลานไม
ผาน พอขอไป 5 ลาน ผานเลย ก็ขอฝากทานสมาชิกแกไขปญหาใหถาวรและย่ังยืน 

ประธานสภา การพิจารณาจายขาดเงินสะสมซึ่งสามารถใชได 1,336,780.84 บาท ในการจายขาด
โครงการขุดสระเก็บนํ้าปาแดง หมูที่ 3 บานบุงจิก ตําบลหาดกรวด อําเภอเมือง
อุตรดิตถ ขนาดกวาง 50.00 เมตร ยาว 200.00 เมตร ลึก 5.00 เมตร หรือปริมาณดิน
ไมนอยกวา 43,875 ลบ.ม.  งบประมาณทั้งสิน  2,021,000  บาท 

 และขอความเห็นชอบจากสภาในการใชเงินทุนสํารองสะสมโดยขออนุมัติผูวาราชการ
จังหวัดอุตรดิตถ   จํานวน  684,220   บาท  และในกรณีที่ทานผูวาราชการจังหวัด
อุตรดิตถไมอนุมัติในการใชเงินทุนสํารองสะสมก็ใหจายขาดเงินสะสมใน  จํานวน  
1,336,780.84 บาท 

มติที่ประชุม เห็นชอบดวยคะแนนเสียง  11  เสียง 
 
ประธานสภา ๓.๒  การพิจารณา รางเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอ

สุขภาพ พงศ. 2553 และแกไขเพ่ิมเติมฉบับท่ี 1 พ.ศ. 2559 
ขอเชิญผูบริหารแถลงหลักการและเหตุผลตอสภาฯ 

นายกเทศมนตร ี กลาวตอที่ประชุมเน่ืองจากเทศบัญญัติเทศบาลตําบลหาดกรวดเรื่อง การควบคุมกิจการ
ที่เปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. 2553 ไดประกาศใชต้ังแตป พ.ศ. 2553 ซึ่งมีบทบัญญัติ
บางขอความไมเหมาะสมกับสถานการณปจจุบัน เทศบาลตําบลหาดกรวดจึงไดต้ัง
คณะทํางานทบทวนเทศบัญญัติ เพื่อแกไขใหมีความเหมาะสมกับสถานการณที่เปน
ปจจุบัน คณะกรรมการทํางานไดประชุมพิจารณาแกไขตางรางเทศบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมกิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. 2553 และแกไขเพิ่มเติมฉบับที่ 1 พ.ศ. 
2559  ขอใหสมาชิกสภาไดพิจารณาในหลักการแหงรางเทศบัญญัติ ดังน้ี  

     
หลักการ 

 
เพื่อเปนการควบคุมกิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ ตามมาตรา 32(1)  

และ(2) มาตรา 54 มาตา 55 มาตรา 58 และมาตรา 63 แหงพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ. 2553 ซึ่งใหอํานาจแกราชการสวนทองถ่ินตราขอกําหนดทองถ่ิน
ตลอดจนหลักเกณฑวิธีการ และเงื่อนไข บังคับใชใหบรรลุวัตถุประสงค 

 
เหตุผล 

 
ในกระบวนการผลิต นอกจากจะสงผลกระทบตอสภาวะแวดลอมแลวใน

ทางการทํางานก็อาจทําใหเกิดโรคที่เกิดจากการทํางาน ซึ่งโรคตาง ๆ อาจเกิดจากตัว
ของวัตถุดิบเอง เครื่องไมเครื่องมือที่ใช ในกระบวนการผลิตที่ตองใชเทคโนโลยีช้ันสูง 
ตัวคนงาน การจัดหาและการใชเครื่องปองกันตนเองทีอ่าจเปนตัวกอโรค กออันตรายตอ
สุขภาพของคนงาน หรืออาจเกิดอุบัติเหตุ อุบัติภัยตาง ๆ ดังที่ไดยินบอย  ๆดังน้ัน เพื่อ
เปนการคุมครองประชาชนทุกลุม ทั้งผูประกอบการ คนงาน ผูขนสง ผูจําหนาย และ
ผูบริโภค เทศบาลตําบลหาดกรวดจึงมีความจําเปนที่จะตองตราเทศบัญญัติข้ึนมา เพื่อ
คุมครองสุขภาพของประชาชน และรักษาสภาพสิ่งแวดลอมใหอยูในสภาวะที่เหมาะกับ
การดํารงชีวิต 



จึงเสนอใหสมาชิกสภาพิจารณาเห็นชอบในหลักการแหงรางเทศบัญญัติ เรื่อง  
การควบคุมกิจการที่เปนอันตรายตอสขุภาพ พ.ศ. 2553 ขอที่ 9 กิจการที่เกี่ยวกับการ
บริการ (2) การประกอบกิจการโรงแรมเดิมอัตราคาธรรมเนียม  10,000 บาท/ป 
เมื่อกอนเราไมมีการจัดเก็บคาธรรมเนียมอนุญาต กิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ แต
ตอนน้ีเรามีรีสอรท กับโรงแรม 2 แหง แหงที่ 1 คือพิจิตรารีสอรท หมูที่ 8 บานดงชางดี 
แหงที่ 2 คือ โรงแรมฮาวานา เพิ่งเปดใหบริการอยูหมูที่ 2 เปนบานแฝด 5 หลัง 10 
หอง เราก็เลยเขาไปเก็บ เขาก็บอกวาหมื่นบาทมันแพงไป ก็เลยมาทบทวนเทศบัญญัติ
ของเรา เมื่อกอนเราไมเคยจัดเก็บเราต้ังเพดานไวสูงเลยปละ 10,000 บาท เราก็เลย
หารือทองถ่ินใกลเคียง เราก็เลยขอเปลี่ยนแปลงแกไขจาก 10,000 บาท/ป เปน 

  1 การประกอบกิจการโรงแรม 
   ก. จํานวนหองไมเกิน 50 หอง คาธรรมเนียม  1,000 บาท/ป 
   ข. จํานวนหองต้ังแต 51 – 200 หองคาธรรมเนียม  2,000 บาท/ป 
   ค. จํานวนหองเกิน 200 หอง คาธรรมเนียม  3,000 บาท/ป 
 มีสมาชิกทานใดจะสอบถามหรือเปลาครับ ถาไมมีขอเพิ่มเติมเกี่ยวกับเทศบัญญัติ เรื่อง

การควบคุมกิจการที่เปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. 2553 คือการประกอบกิจการหอพัก 
อาคารชุด ใหเชา เดิมของเราไมมีจึงขอสภาเพิ่มอีกหน่ึงบริการ ดังน้ี 

  2 การประกอบกิจการหอพัก อาคารชุดใหเชา หองเชา หองแบงเชา หรือ
กิจการอื่นในทํานองเดียวกัน ที่ไมใชโรงแรม เราก็จะขอเก็บคาธรรมเนียมดวย 

   ก. จํานวนหองไมเกิน 20 หอง คาธรรมเนียม  500 บาท/ป 
   ข. จํานวนหองต้ังแต 21-50 หอง คาธรรมเนียม  1,000 บาท/ป 
   ค. จํานวนหองเกิน 50 หอง คาธรรมเนียม  1,500 บาท/ป 
 อันน้ีคือเพิ่มในเทศบัญญัติมี 2 ขอ คือขอที่ 1 ขอแกไข  ขอที่ 2 ขอเพิ่มเติม เผื่ออนาคต

ขางหนาเราจะไดไมตองขอเพิ่ม ก็ขอใหสภาไดพิจารณาครับ 
ประธานสภา มีสมาชิกทานใดจะสอบถามหรืออภิปรายหรือไมครับ  

- สมาชิกสภาไมมีผูใดสอบถามหรืออภิปรายจึงขอมติ 
มติท่ีประชุม เห็นชอบในการรับหลักการแหงรางเทศบัญญัติ ขอแกไขและเพ่ิมเติมเทศบัญญัติ 

เรื่องการควบคุมกิจการท่ีเปนอันตรายตอสุขภาพ พ.ศ. 2553 ดวยคะแนนเสียง 11 
เสียง 

    
ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องอ่ืน ๆ 
เลขานุการสภา กลาวตอที่ประชุมและไดสอบถามทานสท.พะเยาวเกี่ยวกับการขุดเจาะบอบาดาลจะให

สภารับทราบหรือไม แตงบประมาณยังไมมีดําเนินการเผื่อมีงบประมาณมาก็สามารถที่
จะดําเนินการไดเลยเพราะผานสภา 

ประธานสภา เรื่อง ขอความอนุเคราะหขุดเจาะบอบาดาลซึ่งไดรับรองขอกลุมคลองจระเขหมูที่ 6 
จํานวน 100 ครอบครัว ประปาบริเวณกลุมคลองจระเขไมเพียงพอตอความตองการ
อุปโภค บริโภค ขอความอนุเคราะหขุดเจาะบอบาดาล ขนาดหนากวาง 6 น้ิว พรอมซัม
เมอส พรอมถังเก็บนํ้าขนาดความจุ 20 ลบ.ม. งบประมาณ 600,000 บาท เพื่อแกไข
ปญหาเบื้องตนตอไป จึงขอมติใหสภารับทราบเบือ้งตนกอน 

มติท่ีประชุม รับทราบ 
 และอีกเรื่องหน่ึงครับ ขอความอนุเคราะหกอสรางฝายนํ้าลนซึ่งไดรับการรองขอหมูที่ 3 

และหมูบานใกลเคียงที่ใชนํ้าคลองจระเขต้ังแตหมูที่ 1- หมูที่ 6 ซึ่งรับนํ้าจากบึงทุงกะโล 
ซึ่งในฤดูฝนมีนํ้ามาก แตชวงฤดูแลงกลับขาดนํ้าไมเพียงพอ จึงขอใหเทศบาลดําเนินการ



แกไขตลอดประสานของบประมาณเพื่อจัดทําโครงการฝายนํ้าลน พรอมประตูปด – 
เปด งบประมาณ 6,000,000 บาท บริเวณคลองจระเขบริเวณบานบุงจิก – บานวังหมู 
จากองคการบริหารสวนจังหวัดอุตรดิตถ 

มติท่ีประชุม รับทราบ 
ประธานสภา มีทานใด หัวหนาสวนราชการทานใดมีเรื่องจะแจงใหสภาไดทราบหรือพิจารณาอีก

หรือไม 
นายกเทศมนตร ี กลาวตอที่ประชุมกระผมมีเรื่องจะใหที่ประชุมไดพิจารณาอนุมัติเกี่ยวกับการบริหารจัด

นํ้าในคลองจระเขสืบเน่ืองจากกระผมไดเขารวมประชุม มีทานกํานันไพรวัลยก็ไดเขา
รวมประชุมตามโครงการเข่ือนทดนํ้าผาจุก ก็มีหลายหนวยงาน หลายเทศบาล หลาย
ตําบลที่เขารวมประชุม ซึ่งทางโครงการเข่ือนทดนํ้าผาจุกเขาจะทําที่กักเก็บนํ้าบริเวณ
บึงทุงกะโล คลายกับแกมลิง กักเก็บนํ้าในชวงฤดูนํ้าหลาก ซึ่งในโครงการก็จะมีประตูปด 
เปดเปนระบบ ตําบลหาดกรวดก็จะไดรับผลประโยชนในจุดน้ี เราสามารถใชนํ้าจากบึง
ทุงกะโลในชวงฤดูแลง เราจะไมขาดนํ้าเหมือนในปจจุบัน อาจจะมีการทําฝายใหม ซึ่ง
ฝายที่เรามีอยูใชไดเปนบางตัว บางตัวก็ใชไมได ไมสามารถกักเก็บนํ้าไวใชในชวงฤดูแลง
ได จึงขอความเห็นจากสภาประเด็นขอใหโครงการเข่ือนทดนํ้าผาจุกเขามาดําเนินการ
ศึกษา สํารวจออกแบบกอสรางระบบระบายนํ้าและกักเก็บนํ้าคลองจระเขเช่ือมโยงจาก
บึงทุงกะโลลงแมนํ้านานเพื่อใหการบริหารจัดการนํ้ามีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน
สูงสุดแกราษฎรตอตําบลหาดกรวด จึงขอใหสภาพิจารณา  

ประธานสภา มีสมาชิกทานใดจะสอบถามหรืออภิปรายหรือไม  ไมมีสมาชิกทานใดสอบถามหรือ
อภิปราย จึงขอมติที่ประชุม 

มติที่ประชุม เห็นชอบใหโครงการเข่ือนทดนํ้าผาจุกดําเนินการบริหารคลองจระเข  ดวยคะแนนเสียง  
11 เสียง 

 

เลิกประชุมเวลา  12.00 น. 
 

    ลงช่ือ            ชัยโรจน  กองราช            ผูจดรายงานการประชุม 
        ( นายชัยโรจน  กองราช ) 
        เลขานุการสภา 
 
    ลงช่ือ           รุงโรจน  อุนกลอง         ผูตรวจรายงานการประชุม 
         ( นายรุงโรจน  อุนกลอง ) 
         ประธานสภาเทศบาลตําบลหาดกรวด 


